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Vragen van de leden Van Dekken en Dikkers (beiden PvdA) aan de Minister 
van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het toegenomen 
antibioticagebruik bij kippen en de antibiotica-doelstelling (ingezonden 27 mei 
2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijksma (Economische Zaken), mede namens 
de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (ontvangen 24 juni 2015) 

Vraag 1
Bent u bekend met het feit dat er een toename is in de hoeveelheid gebruikte 
antibiotica bij kippen, en dat dit de doelstelling, een daling van 70% in 
antibioticagebruik eind dit jaar ten opzichte van 2009, in gevaar brengt?1 

Antwoord 1
Ja, ik ben bekend met het feit dat in 2014 het antibioticumgebruik bij 
vleeskuikens is toegenomen. Dit blijkt uit de registratie van het gebruik van 
antibiotica door de veehouderijsectoren. Dit is gepubliceerd in het rapport 
van de Stichting Diergeneesmiddelenautoriteit (SDa) over het gebruik van 
antibiotica bij landbouwhuisdieren in 2014. Onze reactie op dit rapport is op 
27 mei 2015 aan uw Kamer gestuurd (TK 29 683, nr. 200). 
De SDa geeft aan dat de stijging mogelijk het gevolg is van een meer 
verantwoord gebruik van antibiotica in de vleeskuikensector, waarbij 
vleeskuikens niet meer in de eerste levensweek (bij een laag gewicht) worden 
behandeld, maar op een later moment (bij een hoger gewicht wanneer er 
duidelijke klinische ziekteverschijnselen optreden) waardoor meer antibiotica 
nodig is. Of deze verschuiving de toename in afdoende mate kan verklaren, 
vraagt volgens de SDa nadere analyse. Overigens is de reductie in het 
antibioticumgebruik die de vleeskuikensector sinds 2009 heeft gerealiseerd 
procentueel hoger dan die van andere sectoren. 

Vraag 2 en 3
Kunt u reageren op het feit dat er grote verschillen zijn in de hoeveelheid 
antibioticagebruik tussen pluimveehouders? Kunt u uiteenzetten welke 
stappen ondernomen zullen worden om ook de pluimveehouders die nu 
grote hoeveelheden antibiotica gebruiken naar een vermindering in antibioti-
cagebruik te sturen? 

1 Kip krijgt meer antibiotica, Trouw, 23 mei 2015.
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Overweegt u gedwongen maatregelen om de gezondheid van pluimvee (bijv. 
een warme vloer, lage stofhoeveelheden en makkelijk bereikbaar schoon 
drinkwater en gezond voer) te bevorderen, en daarmee de hoeveelheid 
antibioticagebruik te doen afnemen? Zo ja, op welke termijn gaat u hiervoor 
regelgeving invoeren? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2 en 3
De SDa constateert in zijn rapport dat de verschuiving van bedrijven in het 
actiegebied die veel antibiotica gebruiken naar gebieden met laag antibiotica-
gebruik stagneert. De SDa dringt erbij dierhouders en dierenartsen en alle 
ketenpartners op aan om extra inspanningen te leveren om het gebruik 
verder te reduceren. Dit advies onderschrijven wij. De stijging van het gebruik 
in de pluimveehouderij is zorgelijk. Wij hebben hierover gesproken met de 
sector. De sector deelt deze zorg, voert een analyse uit naar de achterlig-
gende oorzaken en neemt op korte termijn maatregelen om het gebruik te 
verminderen, waaronder een aanscherping van de aanpak en sanctionering 
van bedrijven in het actiegebied en aanscherping van het verplicht verbeter-
plan in IKB voor bedrijven met een antibioticumgebruik in het signaleringsge-
bied. 
Voor de langere termijn is verdere inzet op verbetering van de diergezond-
heid voor alle dieren nodig. Veehouders, dierenartsen en ketenpartners zijn 
hier primair voor verantwoordelijk. Veehouders moeten in overleg met hun 
dierenarts in het wettelijk verplichte bedrijfsgezondheidsplan maatregelen 
opnemen die de diergezondheid op het bedrijf kunnen verbeteren. In dit 
kader zal de vleeskuikensector een analyse maken van de kritische succesfac-
toren die kunnen bijdragen aan een laag antibioticumgebruik. De geïdentifi-
ceerde succesfactoren kunnen vertaald worden naar gerichte bedrijfsverbeter-
plannen. 
Voor de overige maatregelen verwijzen we u naar de genoemde brief van 
27 mei jl. In deze brief hebben wij ook toegelicht hoe wij willen komen tot 
vormgeving van het beleid voor de periode 2016 – 2020. Daarbij hebben we 
aangegeven dat verbetering van diergezondheid en preventieve diergezond-
heidsmaatregelen een belangrijke pijler vormen voor ons vervolgbeleid. 
Begin 2016 informeren wij u over de uitwerking van dit vervolgbeleid. 

Vraag 4
Kunt u reageren op het feit dat met deze resultaten de doelstelling voor eind 
2015 op antibioticagebied niet gehaald zal worden? Welke stappen gaat u 
ondernemen om deze doelstelling alsnog te halen? 

Antwoord 4
Na een periode van forse reductie van het veterinaire antibioticumgebruik, is 
de daling van het gebruik afgevlakt. Het antibioticumgebruik in de vier grote 
veehouderijsectoren (inclusief vleeskuikens) is in 2014 gedaald met 4% ten 
opzichte van 2013. Zoals de SDa concludeert, lag het in de lijn van de 
verwachting dat de snelle daling in het veterinair antibioticumgebruik 
geleidelijk tot stilstand zou komen. De totale reductie van het gebruik in deze 
vier sectoren eind 2014 is 58,1% sinds 2009. 
Zoals aangegeven in de brief van 27 mei jl. vinden wij de afvlakking van de 
daling een zorgelijke ontwikkeling. Hoewel de realisatie van de reductiedoel-
stelling eind 2015 lastig zal worden, blijft onze doelstelling gericht op 70% 
reductie van het antibioticumgebruik ten opzichte van 2009. De SDa geeft aan 
dat verdere reductie ook mogelijk is. Dit vergt aanvullende inspanningen van 
de sectoren en dierenartsen. We zijn blij dat de sectoren en dierenartsen dit 
oppakken en diverse maatregelen treffen om een verdere reductie te 
realiseren. Met de afvlakking van de daling vangt volgens de SDa echter ook 
een nieuwe periode aan, die vraagt om reflectie. Dit jaar benutten wij dan ook 
om met alle betrokken partijen het vervolgbeleid voor na 2015 vorm te geven, 
gericht op een verdere vermindering van risico’s van resistentievorming en 
resistentiespreiding. 

Vraag 5
Kunt u deze vragen beantwoorden vóór het Algemeen overleg Dierenwelzijn 
voorzien op 23 juni 2015? 
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Antwoord 5
Ja.
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